
 
 

 
S i t z u n g s v o r l a g e 

 
Gremium:   Gemeinderat   Termin: 16. Oktober 2023 
 

Öffentlichkeitsstatus: öffentlich   Bearbeitung: Hauptamt 

 
TOP 2: Zusammensetzung des Gemeinderats 

a) Feststellung über das Vorliegen von Hinderungsgründen des  
nachrückenden Kandidaten Herrn Dirk Nied 
Beratung und Beschlussfassung 
 

b) Verpflichtung des nachrückenden Kandidaten Herrn Dirk Nied 
 

c) Änderung der Besetzung der Ausschüsse 
Beratung und Beschlussfassung 

 

Erläuterungen: 

 

Zu TOP 2a) 

In der letzten Gemeinderatssitzung ist Frau Rebecca Hauk aus dem Gemeinderat 

ausgeschieden. Der Gemeinderat hat das Vorliegen des Hinderungsgrundes festgestellt.. 

Damit der Gemeinderat wieder auf seine gesetzlich vorgeschriebene Mitgliederzahl kommt, 

wird der ausscheidende Gemeinderat durch Nachrücken für den Rest der Amtszeit ersetzt. 

Entsprechend § 31 Abs. 2 GemO rückt der Bewerber nach, der bei der Feststellung des 

Wahlergebnisses als nächste Ersatzperson innerhalb des Wahlvorschlages der gleichen 

Partei oder Wählervereinigung festgestellt wurde. 

Als nächster Ersatzbewerber des Wahlvorschlages der SPD rückt somit Herr Dirk Nied in den 

Gemeinderat nach. Herr Nied hat der Verwaltung mitgeteilt, dass er das Ehrenamt als 

Gemeinderat annimmt.  

Vom Gemeinderat ist gem. § 29 GemO festzustellen, ob bei dem nachrückenden 
Ersatzbewerber ein Hinderungsgrund für den Eintritt in den Gemeinderat gegeben ist. 
Der Verwaltung sind keine Hinderungsgründe nach § 29 GemO bekannt. Die Verwaltung 
schlägt deshalb vor, dies festzustellen. 
 

 

Beschlussempfehlung: 

Der Gemeinderat stellt fest, dass bei dem nachrückenden Ersatzbewerber der SPD, Herr Dirk 

Nied, keine Hinderungsgründe gem. § 29 GemO vorliegen 

 

 

Anlagen: § 29 GemO 

 

 



 
 

 

Zu TOP 2b) 

Gemäß § 32 Abs. 1 GemO wird die nachrückende Ersatzperson in der Sitzung vom 
Bürgermeister auf die gewissenhaften Erfüllungen seiner ehrenamtlichen Tätigkeit als 
Gemeinderat verpflichtet. 
 
Die Verpflichtung des Ersatzbewerbers wird nach folgender Verpflichtungsformel 
vorgenommen: 
 
„Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte 
Erfüllung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Gemeinde 
gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu 
fördern.“ 

 

Zu TOP 2c) 

Durch das Ausscheiden von Gemeinderätin Rebecca Hauk und das Nachrücken von Herrn 

Dirk Nied ist eine Änderung der Besetzung der Ausschüsse erforderlich. Die Fraktion der 

SPD-Höpfingen hat für die Besetzung folgende Vorschläge gemacht: 

 

Gemeinderat Dirk Nied soll anstelle von Rebecca Hauk benannt werden zum: 
 
-stellvertretenden Mitglied im Bauausschuss 
-stellvertretenden Mitglied im Finanz- und Verwaltungsausschuss  
-ordentlichen Mitglied im Schul- und Kulturausschuss 
-ordentlichen Mitglied im Kuratorium Kindergarten Höpfingen 
 

 

Beschlussempfehlung: 

Der Gemeinderat stimmt dem Besetzungsvorschlag zu. 


